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ΤΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΟΤΡΟΤΙΟΥ

Μόνιμη εστία εκρήξεων 
! το αγροτικό, εκτός αν...
I Δυστυχώς, όπως ακριβιής το Μάρτιο του 1995, η κινητο-
1 ποίηση των αγροτών έρχεται και τώρα να ετπβεβακόσει την ύπαρ

ξη ενός διπλού ελλείμματος αξιοπιστίας: της συνδικαλιστικής έκ-
1 φράσης των αγροτών, από τη μία, και των πολιτικών, οπό ιην άλ

λη, είτε αυτοί ανήκουν στην αντιπολίτευση είτε στην κυβέρνηση, 
όρο φέρουν και την ευθύνη της υλοποίησης-ονπμετώπισης των α- 
γροπκών αιτημάτων.

Η προκλητική άρνηση του βουλευτή του ΚΚΕ κ. Μπού- 
τα (ο οποίος με περισσή ευκολία σπέβολε την κοινοβουλευτική 
του ιδιότητα και εχρίσθη πρωτεργάτης των κινητοποιήσεων) να α
ποδεχθεί την πρόσκληση του αρμοδίου υπουργού κ. Στ. Τζου
μάκα για διάλογο στην Αθήνα αποτελεί ένδειξη των πραγματι
κών προθέσεων ορισμένων, που οραματίζονται -συνδικαλιστική ά
δειο- νέο Κιλελερ σπς εθνικές οδούς.

Η εξίσου προκλητική δήλωση του βουλευτή της ΝΔ (και 
φανατικού υποστηρικτή του κ. Εβερτ στον εσωκομμαπκό ογώνα) 
κ. Αγγέλου Μπρατάκου πως «είναι φυσικό η δικαιολογημένη 
οργή κοι αγανάκτηση των αγροτών να φτάνει στα άκρα» (στη χθε
σινή «Απογευματινή»), δημιουργεί εύλογο ερωτηματικά για τα ό
ρια δημοκροπκής αντίδρασης των κοινωνικών ομάδων (όπως τα 
αντιλαμβάνεται κανείς, ανολόγως με το πού βρίσκεται κάθε φορά, 
στην κυβέρνηση ή την ανππολίτευση).

Η στάση της κυβέρνησης, που κινείται στο τεντωμένο σχοινί 
των πολιτικών ισορροπιών, με ειδικό απεσταλμένο τον υφυπουρ
γό Παρά τω Πρωθυπουργό') κ. Πσσχαλίδη, με ελαφρώς παρα
μερισμένο τον αρμόδιο υπουργό κ. Τζουμάκα και με το κόμμα 
διά του κ. Σκσνδαλίδη νσ προσπαθεί να καλύψει το έλλειμμα 
που αφήνει η κυβέρνηση, είναι τουλάχιστον περίεργη.

Οι αγρότες, κρα πόντος όμηρους σχεδόν όλους τους Ελλη
νες, φαίνεται ότι έχουν το πάνω χέρι. Βρίσκονται, όμως, σε «ιδε
ολογικό» αδιέξοδο. Εχουν εκφυλίσει την έννοια της γνήσιος κοι
νωνικής διαμαρτυρίας, καθώς μέσο σε λιγότερο από δύο χρόνιο 
προβαίνουν γγγτ σκληρότερη κινητοποίηση που θα μπορούσαν να 
πραγματοποιήσουν. Χωρίς, βεβαίως, από την πλευρά τους να δια
κινδυνεύουν τίποτο, αφού τα καλύτερο τρακτέρ που διαθέτουν οι 
ίδιοι ότον χρειαστεί θα βρεθούν στους αγρούς, εγκαταλείποντος 
στην εθνική οδό πς «σακαράκες».

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, από την πλευρά της, βρίσκεται 
εκτεθειμένη -γιο άλλη μία φορά- στα μάτια της mo συμπαγούς τά
ξης ψηφοφόρων της κατά την τελευταία εικοσαετία. Η αγροπκή κι
νητοποίηση (σε συνδυασμό με τη γενικότερη κοινωνική έκρηξη 
που προδιαγράφουν και οι άλλες απεργίες) θα στοιχίσει σημανπ- 
κά στον κ. Κ. Σημίτη.

Το αγροτικό Οα παραμείνει μονίμως μίπ εστία εκρήξε
ων (με ανυπολόγιστο κοινωνικό κόστος) εφόσον η πολιτική ηγε
σία (κυβερνώντες και αντιπολίτευση) δεν συνεννοηθούν με τον α- 
γροπκό κόσμο για την αντιμετώπιση των υπαρκτών -όντως- προ
βλημάτων. Και εφόσον δεν ανηληφθούμε όλοι πως οι «αγροτο
πατέρες» των χιλιάδων και εκατοντάδων στρεμμάτων, οι φτωχοί 

■ αγρότες των 30 και 50 στρεμμάτων και οι αγρότες-μαϊμού των α
στικών κέντρων έχουν διαφορετικά σημεία «ιδεολογικής» εκκίνη
σης και διαφορετικές ανάγκες.

Σχέδιο Σημίτη 
για λύση
Με αδιαλλαξία απαντούν οι αγρότες 
στις προτάσεις Τζουμάκα

Στο κενό η πρόταση Τζουμάκα
Στο κενό έπεσε άλλη μια προσπάθεια της κυβέρνησης και του υ
πουργού Γεωργίας κ. Στέφανου Τζουμάκα για εκτόνωση των α- 
γροτικών κινητοποιήσεοιν. Χτες, σε έκτακτη συνέντευξη Τύπου, 
ο κ. Τζουμάκας κάλεσε για μια ακόμη φορά τοι»ς αγρότες να ε
λευθερώσουν το οδικό δίκτυο της χτόρας και να προσέλθουν σε 
διάλογο, παρουσιάζοντας παράλληλα μια σειρά από μέτρα θέσεις 
της κυβέρνησης για την ενίσχυση των αγροτών, που κάθε άλλο 
παρά ικανοποιημένους τους άφησαν.
Ο κ. Τζουμάκας τόνισε χαρακτηριστικά ότι για την ικανοποίηση 
δύο μόνο από τα αιτήματα των αγροτών, αυτό του φτηνού πετρε
λαίου και των στρεμματικών ενισχύσεων, απαιτούνται τουλάχι
στον 150 δισ. δρχ., ποσό που είναι αδύνατον να καλυφθεί από τον 
προϋπολογισμό και κατά συνέπεια δεν συζητείται.
Τέλος, ο κ. Τζουμάκας τόνισε ότι για την ικανοποίηση των αιτη 
μάτων των αγροτών και τη γενικότερη οικονομική τους ανόρθω
ση απαιτούνται άμεσα περίπου 1 τρισ. δρχ.

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

Την αντίστροφη μέ
τρηση για την εκτό
νωση των αγροτικών 
κινητοποιήσεων περιμένει 

από σήμερα η κυβέρνηση, βα
σιζόμενη αφενός στις χθεσι
νές εξαγγελίες του υπουργού 
Γεωργίας Στέφανου Τζουμά
κα και αφετέρου στις κινή
σεις για τη σταδιακή απο
χώρηση των στελεχών του 
ΠΑΣΟΚ από τα μπλόκα.

Η κατάσταση συζητήθηκε χθες 
σε ευρεία σύσκεψη, στην οποία 
συμμετείχαν οι υπουργοί Εσωτε- 
ρικώνΛ. Παπαδοπούλας. Γεωρ
γίας Στ. Τζουμάκας. Δικαιοσύνης 
Ε. Γιαννόπουλος. Λημόσιας Τά
ξης Γ. Ρωμαίος, οι υφυπουργοί 
Γ. Πασχαλίδης και Λ. Σωτηρ- 
λής. ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Κ. 
Σκανδαλίδης. το μέλος ίου Εκτε 
λεστικού Γραφείου θ. Τσουκά- 
τος. ο γραμματέας του Υπουργι
κού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης καΓ

ο οικονομικός σύμβουλος του πρω- 
θυπουργού Τ. Γιαννίτσης. Το σχέ
διο της κυβέρνησης για την αντι
μετώπιση του προβλήματος κινεί
ται σε πέντε άξονες:

■ . Εκκληση στους αγρότες 
για διάλογο «με ανοικτούς δρό
μους», στη βάση των μέτρων που 
ανακοινώθηκαν και των δεσμεύ
σεων που έχει αναλάβει η κυβέρ
νηση.
ΖΣ - Συνεννόηση με τους βου

λευτές Θεσσαλίας και τα κομμα
τικά στελέχη για στήριξη αυιής 
της πολιτικής.

Ηδη, από χθες, ο Γιώργος Πα
σχαλίδης έχει συνεχείς συνα
ντήσεις με τους βουλευτές και ο 
Κοκέτας Σκανδαλίδης τηλεφω
νική επικοινωνία με τους γραμ
ματείς και τα στελέχη των νομαρ
χιακών επιτροπών.

. Διαβεβαίωση όπ δεν πρό
κειται να χρησιμοποιηθούν αστυ
νομικά μέιρα. όχι μόνο προς το πα
ρόν. αλλά, όπως διαβεβαιοινουν α
νώτεροι κυβερνητικοί παράγοχτες, 
και σε κάθε περίπτωση.

- Ταυτόχρονα δηλώνει 
αποφασισμένη να αντιμεταπτίσει 
την κατάσταση γρήγορα και α
ποτελεσματικά. διότι ο ελληνικός 
λαός, όπως είπε ο εκτελών χρέη 
κυβερνητικοί) εκπροσώπου Γιάν
νης Νικολάου, δεν μπορεί να 
είναι ή να αισθάνεται όμηρος.

. Από αύριο αναμένεται 
παρέμβαση και του πρωθυπουρ
γού. ο οποίος θα συζητήσει το θέ
μα με τους βουλευτές που συμ
μετέχουν στη Λιαρκή Κοινο
βουλευτική Επιτροπή Κοινω
νικών Υποθέσεων και θα έχει 
συσκέψεις με τους αρμόδιους υ
πουργούς και τους στενούς συ
νεργάτες του.
• Τη συμπαράστασή του στους 

αγρότες εξέφρασε χθες ο πρόε
δρος της ΝΛ Μιλτιάδης Εβερτ, 
διευκρινίζοντας όμως ότι δεν ε
πικροτεί το κλείσιμο των δρό
μων. Ο πρόεδρος τοι» Συνασπι
σμού Νίκος Κωνσταντόπουλος 
κάλεσε τον πρωθυπουργό να συ
ναντηθεί αμέσως με τους αγρό
τες.


